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[bookmark: _Hlk39994001]BITÁCORA DE TRABAJO PARA ESTUDIANTES
PRIMERA SEMANA

	Desde el día  
	25 de mayo
	Hasta el día 
	29 de mayo

	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	MATEMÁTICA

	Cursos
	1° MEDIO

	Profesor(a)
	GIANNI VEGA ÁLVAREZ

	Nombre Estudiante
	

	Curso Estudiante
	
	Letra
	

	Objetivo de Aprendizaje
	OA1:  CALCULAR OPERACIONES CON NÚMEROS RACIONALES EN FORMA SIMBÓLICA

	Contenidos
	· NÚMERO RACIONAL
· FRACCIÓN Y DECIMAL
· ADICIÓN Y SUSTRACCIÓN DE NÚMEROS RACIONALES


[image: ]	
      ¿NÚMERO RACIONAL?
[image: ][image: ]Es cualquier número que tiene posibilidad de expresarse como una fracción o cociente entre dos números enteros, es decir, en la forma: 
  Numerador  
  Denominador (el cual debe ser siempre distinto de cero) 

              EJEMPLOS:
	Número Racional
	Fracciones que lo representan (pueden ser muchas, infinitas) 

	5
	20/4       o bien     10/2       o bien      5/1     y muchas otras

	-8
	-32/ 4     o    -24/ 3      o     -8/1    y muchas otras

	0,5
	10/20     o    5/10       o       1/2     y muchas más

	0, 4444…
	4/9         o     8/18       o      12/27   etc.

	5/7
	Al ser fracción ya es número Racional. 










· EN EL COMPUTADOR ES MÁS RÁPIDO Y FÁCIL ESCRIBIR UNA FRACCIÓN USANDO EL SÍMBOLO /  

· COMPRUEBA USANDO CALCULADORA QUE EL RESULTADO DE CADA FRACCIÓN ES EL NÚMERO RACIONAL INDICADO. 
OPERATORIA CON FRACCIONES
[image: ]LAS REGLA SIMPLE PARA SUMA (ADICIÓN) Y RESTA (SUSTRACCIÓN) DE NÚMEROS RACIONALES EN SU FORMA DE FRACCIÓN ES: 

· AUNQUE EXISTEN OTRO MÉTODOS, ESTAS REGLAS SIRVEN PARA CUALQUIER CASO.

· SI LOS DENOMINADORES SON LOS MISMO, SÓLO BASTA CON MANTENERLO Y SUMAR O RESTAR LOS NUMERADORES.
[image: Lisa Simpson – Actualidad Web]
EJEMPLOS:
 +    =   =    =  

 –    =   =    =  
	
EN CASO QUE LA FRACCIÓN SEA MIXTA SE TRANSFORMA ASÍ:
[bookmark: _Hlk39931444]  =    =    =          (el signo que tenga la fracción no influye, es siempre igual)

[image: ]OTROS EJEMPLOS, LEE CON ATENCIÓN Y AVANZA A MEDIDA QUE VAYAS COMPRENDIENDO.  
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_______________________________________________________________________________

                                          ACTIVIDAD
1. Para cada número racional, expresa al menos dos fracciones que le representen y comprueba usando calculadora. 
	Número Racional
	Fracciones

	15
	
	

	-6
	
	

	0,454545…..
	
	








2. Transforma cada fracción mixta en fracción normal. 
a)   =                                                                      b)   = 
3. Resuelve la siguiente operatoria entre números racionales 
 +    = 

 –    =  

4. Cada recta numérica esta graduada en partes iguales (cuenta la cantidad de marcas entre un número entero y el siguiente para saber cuántas partes).
[image: ]
[image: ]
[image: ]Calcula el valor de cada expresión según corresponda.
                                           =

                                           =


[image: ]5. Analiza la siguiente información y responde.

a) Si lo recolectado por el cuarto grupo se anota como x, ¿qué expresión representa la relación entre todas las cantidades involucradas?



b) ¿Cuantos kilogramos de papel recolecto el cuarto grupo?




c) ¿Que grupo recolecto más kilogramos de papel?, ¿Cuál menos? ¿Cuántos kilogramos de diferencia hay entre estos grupos?




_______________________________________________________________
[image: ]AUTOEVALUACIÓN

















SOLUCIONARIO
	Número Racional
	Fracciones

	15
	30/2
	15/1

	-6
	-18/3
	-12/2

	0,454545…..
	45/99
	15/33


1. 





2.  a)   =                                                                       b)   = 

3.    +    = 

     –    =  
[image: ]
4.                                   =     +    +   = 

                                                 =   +    +     = 
                                                            +       +       =
                                                      

5. a)       +     + 45,93  + X  =  200

       b)   x = 80,62

       c)  Cuarto y segundo grupo:    80,62 – 13,2 = 67,42


BITÁCORA DE TRABAJO PARA ESTUDIANTES
SEGUNDA SEMANA

	Desde el día  
	1 de Junio
	Hasta el día 
	5 de Junio

	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	MATEMÁTICA

	Cursos
	1° MEDIO

	Profesor(a)
	GIANNI VEGA ÁLVAREZ

	Nombre Estudiante
	

	Curso Estudiante
	
	Letra
	

	Objetivo de Aprendizaje
	OA1:  CALCULAR OPERACIONES CON NÚMEROS RACIONALES EN FORMA SIMBÓLICA 

	Contenidos
	· MULTIPLICACIÓN Y DIVISIÓN DE NÚMEROS RACIONALES



MULTIPLICACIÓN Y DIVISIÓN
DE NÚMEROS RACIONALES

En diversas situaciones, el uso de calculadora te ayudara a comprobar ciertos cálculos que involucren números racionales. En este caso, Sandra utiliza su calculadora para ayudar a Cristian a determinar la cantidad de metros de hilo que está usando para elevar su volantín. 550 yardas
[image: ]
Para calcularlo, Sandra sabe que 1 yarda equivale a 0,9144 m, por lo que presiona las siguientes teclas: 
[image: ]

¿Es correcto lo anterior? ¿Por qué? Explica: __________________________________________

[image: ][image: ]…LOS SIGUIENTES EJEMPLOS LOS DEBES LEER CON DETENCIÓN, PACIENTEMENTE Y CONCENTRADA, AVANZANDO EN LA MEDIDA QUE COMPRENDAS CADA PROCESO. 
TU PUEDES…!!!!
[image: ][image: ]
OTRA FORMA MÁS RÁPIDA Y FÁCIL DE DIVIDIR DOS NÚMEROS RACIONALES EN FORMA DE FRACCIÓN ES MULTIPLICANDO CRUZADO, OBSERVA EL EJEMPLO:
[image: ]

[image: ]
_______________________________________________________

ACTIVIDAD
1. Resuelve cada operación según corresponda.
[image: ]



[image: ]


2. Completa cada recuadro según corresponda.
[image: ]
[image: ]
3. Completa la representación según la       clave entregada.
[image: ]







4. Representa cada expresión del lenguaje natural en una expresión numérica y luego   
    calcula su valor.

a. El producto entre la suma de tres y cuatro con la diferencia de siete y nueve.




b. La suma del producto entre cinco y menos cuatro y el cociente entre dos y ocho








5. Resuelve los siguientes problemas.
[image: ]
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___________________________________________________________
AUTOEVALUACIÓN[image: ]
___________________________________________________________
SOLUCIONARIO
TODAS LAS RESPUESTAS CUYO RESULTADO FINAL ES UNA FRACCIÓN, ESTÁ SIMPLIFICADA AL MÁXIMO EN EL SOLUCIONARIO. 
1. a)  -3              b) 
[image: ]

4.        a)      ( 3 + 4 ) ∙ ( 7 – 2 )      =     7 ∙ -2      =    -14

           b)       5 ∙ -4     +     2/8        =    -20   +   0,25    =   -19,75

5.       a) 26 vasos (Magdalena tiene la razón) 
          b) Protector Solar $ 7.143 pesos aproximadamente
               Pasajes $ 20.455 pesos aproximadamente 







BITÁCORA DE TRABAJO PARA ESTUDIANTES
TERCERA SEMANA

	Desde el día  
	8 de Junio
	Hasta el día 
	12 de Junio

	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	MATEMÁTICA

	Cursos
	1° MEDIO

	Profesor(a)
	GIANNI VEGA ÁLVAREZ

	Nombre Estudiante
	

	Curso Estudiante
	
	Letra
	

	Objetivo de Aprendizaje
	OA2: MOSTRAR QUE COMPRENDEN LAS POTENCIAS DE BASE RACIONAL Y EXPONENTE ENTERO:

	Contenidos
	· POTENCIAS DE BASE RACIONAL Y EXPONENTE ENTERO
· PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACIÓN y DIVISIÓN 


[image: ]
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________

MULTIPLICACIÓN Y DIVISIÓN DE POTENCIAS DE
[image: ][image: ][image: ]BASE RACIONAL
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[image: ]
Las propiedades que has estudiado para la multiplicación de potencias se extienden también para la división de potencias de igual base o de igual exponente.
[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ]

[image: ]
________________________________________________________________________________
ACTIVIDAD
1. Calcula las siguientes multiplicaciones de potencias.
[image: ]                                                            [image: ]




[image: ]2. Completa los recuadros de manera que las igualdades sean verdaderas.

                             




3. Calcula las siguientes operaciones combinadas de potencias.
[image: ]
4. En telecomunicaciones, la directividad (D) de una antena es su capacidad de concentrar las señales dependiendo del tipo de señal que se transmita. La directividad de una antena de un canal de televisión UHF se calcula con la expresión:
[image: ]
La letra L representanta la medida de longitud de onda, en el caso de las señales UHF está entre  m  y   m. Entonces, cuál es la directividad de una antena que emite una senal de L =  m?






_______________________________________________________________
AUTOEVALUACIÓN
[image: ]

SOLUCIONARIO
1. a)                    b) 


2. 
[image: ]
                                  3                   6                                6         5             7.776
                                                    5                                5                         3.125
                                                       
                                     5            -1                          -1                 5        -4                          -1
                                                                                           
                       2                                                           2                                                     512                                         



3. a)                      b) 1

4. D = 






                                                         
                 





BITÁCORA DE TRABAJO PARA ESTUDIANTES
CUARTA SEMANA

	Desde el día  
	15 de Junio
	Hasta el día 
	19 de Junio

	Sector/ Subsector de aprendizaje/ Especialidad
	MATEMÁTICA

	Cursos
	1° MEDIO

	Profesor(a)
	GIANNI VEGA ÁLVAREZ

	Nombre Estudiante
	

	Curso Estudiante
	
	Letra
	

	Objetivo de Aprendizaje
	OA2: MOSTRAR QUE COMPRENDEN LAS POTENCIAS DE BASE RACIONAL Y EXPONENTE ENTERO:

	Contenidos
	· MODELACIÓN PROCESOS DE CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO 



CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO 
EXPONENCIAL

Emilia abre una cuenta de ahorro en un banco depositando $ 60.000. Por cada mes cumplido el depósito, el banco le da un interés del 1 % de lo que hay en la cuenta. Esto quiere decir que la cantidad que está en la cuenta se multiplica cada mes cumplido por 1,01 (el entero 1 es por la cantidad inicial depositada ya que 1 x 60.000 es 60.000, obvio, y el 0,01 por el porcentaje de aumento que ofrece el Banco, recuerda que 1% equivale a la fracción 1/100 que es 0,01). Entonces:

Si organizamos en una tabla el crecimiento de dicho depósito a través de los meses, tendríamos esto…
	MES
(EN CURSO)
	CÁLCULO EN EXTENSIÓN
	CÁLCULO EN
POTENCIA
	DINERO TOTAL

	1
	60.000
	60.000
	$60.000

	2
	60.000 • 1,01
	60.000 • 1,011
	$60.600

	3
	(60.000 • 1,01) • 1,01
	60.000 • 1,012
	$61.206

	4
	(60.000 • 1,01 • 1,01) • 1,01
	60.000 • 1,013
	$61.818,06

	5
	(60.000 • 1,01 • 1,01• 1,01) • 1,01
	60.000 • 1,014
	$62.436,2406

	6
	
	
	



[image: ]ENTONCES AHORA…

· COMPRUEBA CADA UNO DE LOS RESULTADO DE LA TABLA ANTERIOR. 
· COMPLETA TU EL MES 6 EN LA ÚLTIMA FILA.
· ¿QUE EXPRESIÓN MATEMÁTICA USANDO POTENCIAS PERMITIRÍA DETERMINAR LOS AHORROS DE EMILIA EN EL MES 11? ¿Y EN UN MES N?


EJEMPLO 2:

[image: ]La cantidad de masa del elemento radiactivo Cesio (así se denomina), disminuye en un tiempo t (años) como se muestra en la tabla: 

IMPORTANTE:  [image: ]

· La tabla se puede realizar en forma horizontal o vertical como en el ejemplo anterior. Tu decides lo que te acomode. 

· Como puedes observar, en la primera fila se va multiplicando período a período por 0,9773. Por ser un número menor a 1, ahora los resultados irán decreciendo poco a poco.  Fíjate que los resultados en la fila Masa (gramos), van disminuyendo. 

· Nuevamente comprueba usando calculadora, que cada resultado de la fila de arriba se corresponde con lo que indica la fila de abajo.  
RESPECTO AL PROBLEMA ANTERIOR: 
[image: Niña pensando que signos usar para resolver un problema Pensando En Ti, Escolares, Ilustraciones, Escuela, Pitufos, Personajes De Ficción, Bocetos]

¿Qué cantidad de cesio hay inicialmente?
R: En la primera columna de la tabla se puede observar la cantidad inicial de Cesio, que corresponde a 10 g.

¿Qué cantidad de cesio habrá en 80 años?
R: Para determinar la cantidad de cesio en un año t cualquiera, se debe calcular la expresión 10 • 0,9773 t – 1 .
Entonces, cuando t es 80 años, se tiene: 10 • 0,9773 80 – 1
Que sería lo mismo que 10 • 0,9773 79
Usando una calculadora científica (usa la del celular) se obtiene que la cantidad de cesio en 80 años es de 1,63 g, aproximadamente.


· ENTONCES, DESPUÉS DE HABER DESARROLLADO ESTOS DOS EJEMPLOS, YA SABEMOS QUE, SI SE MULTIPLICA PROGRESIVAMENTE POR UN NÚMERO MAYOR A 1, LA CANTIDAD INICIAL IRÁ CRECIENDO PERÍODO A PERIODO
 
· Y SI SE MULTIPLICA POR UN NÚMERO POSITIVO MENOR A 1, LA CANTIDAD INICIAL IRÁ DECRECIENDO PERÍODO A PERÍODO.
[image: ]
[image: ]


ACTIVIDAD
1. Para una campana en defensa de los delfines Francisca decidió iniciar una cadena de correos electrónicos. Ella envió a 5 amigos un mensaje en el que daba a conocer la situación de los cetáceos y pedía que cada receptor enviara ese correo a 5 personas más. Para calcular el alcance de la cadena, Francisca elaboro la siguiente tabla:

[image: ]

Para elaborar esta tabla, Francisca considero como etapa 1 el mensaje que ella escribió; como etapa 2, los 5 textos que después se mandaron; como etapa 3, los correos de sus amigos a otras 5 personas, y así sucesivamente.
a. Completa la tabla anterior hasta la etapa 7 de la cadena.

b. Escribe una potencia que represente cantidad de mensajes que se han enviado en la etapa 30.

c. Utiliza una calculadora científica para determinar cuántos correos se han enviado en total hasta la etapa 7.



2. Una población de bacterias “A” decrece un quinto cada semana, mientras que una población “B” crece en un cuarto cada semana. Inicialmente, la población A es de 1.000 bacterias y la población B, de 200 bacterias. 

a. Realiza una tabla de con períodos de tiempo que represente la situación de decrecimiento de la batería A y otra tabla para la situación de crecimiento de la bacteria B, en ambos casos considerando hasta 5 semanas. 

¡¡¡PISTAS PREVIAS para pensar!!!    

· PARA LA BACTERIA A: ¿la frase “un quinto” expresado en decimal es? 
[bookmark: _GoBack]¿Si la población va decreciendo, ese número decimal que pensaste, se lo sumamos a 1 o se lo restamos a 1? 

· PARA LA BACTERIA B: ¿la frase “un cuarto” expresado en decimal es? 
¿Si la población va creciendo, ese número decimal que pensaste, se lo sumamos a 1 o se lo restamos a 1? 

Bacteria A:

	Semanas
	1
	2
	3
	4
	5

	Cálculo de Bacterias
	1.000
	1.000 • 0,8 1
	
	
	

	Cantidad de Bacterias
	1.000
	
	
	
	





Bacteria B: 

	Semanas
	1
	2
	3
	4
	5

	Cálculo de Bacterias
	200
	200 • 1,25 1
	
	
	

	Cantidad de Bacterias
	200
	
	
	
	




b. ¿Cuántas bacterias tiene cada población luego de transcurridos tres semanas?


c. ¿Cuál suman el total las dos poblaciones al cabo de las tres semanas?


d. ¿En qué semana la población de bacterias B superará a la población d bacterias A? 






AUTOEVALUACIÓN

[image: ]


SOLUCIONARIO
1. [image: ]a)



                                                                                           54                 55              56
                                                                                           625           3125          15.625


           b) 530-1 = 529                           c)  57-1 = 56 = 15.625

                                          
2. a) 
      
	Semanas
	1
	2
	3
	4
	5

	Cálculo de Bacterias
	1.000
	1.000 • 0,8 1
	
	
	1.000 • 0,8 4

	Cantidad de Bacterias
	1.000
	
	
	
	409,6





	Semanas
	1
	2
	3
	4
	5

	Cálculo de Bacterias
	200
	200 • 1,25 1
	
	
	200 • 1,25 4

	Cantidad de Bacterias
	200
	
	
	
	488,28125



b. ¿Cuántas bacterias tiene cada población luego de transcurridos tres semanas?
640 bacterias A y 312,5 bacterias B. 

c. ¿Cuál suman el total las dos poblaciones al cabo de las tres semanas?
952,5 bacterias en total. 

d. ¿En qué semana la población de bacterias B superará a la población d bacterias A? 
Después de la cuarta semana. 

26
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PASO A PASO

La recta numérica estd graduada en partes iguales.

>

C
L e e e
1

| | |
T T T
-2 B4 0 2

{Cual es el resultado de la diferencia entre A y Baumentada en C?

Para responder la pregunta, puedes realizar lo siguiente:

A= _i B=-9 c= f], wmesren e Determinas el ntimero racional que
6 6 representa cada letra.
D A-B+C= —% = (%9) 1 e Remplazas en la expresion.
b - % _ (—69) + % _=4 +69 +6 _ 161 o Resuielves.

1

Respuesta: El resultadode A - B + Ces 16 1,83 = 1%.

A oz
Recuerda que hay una
relacién entre lo escrito en
lenguaje natural con ciertas

operaciones matematicas.

Lenguaje

Operacion
natural P

Aumentado,
sumado

Disminuido,
restado, -

diferencia





image7.png
"
o
[
=

@

L

PASO A PASO

Resuelve el siguiente problema.

De un pendrive de 16 Gb se utilizan 2,5 Gb en mdusica y 1— Gb en documentos.
;Cudnta memoria queda disponible?

Analiza los siguientes pasos que te ayudaran a resolver el problema.

A la capacidad del pendrive le restas la memoria utilizada: 16 — 2,5 - 1%.
1

D Puedes representar 1Z con el nimero decimal 1,25 y luego resuelves:

16-25~- 1%= 135-125=1225

Respuesta: Quedan disponibles 12,25 Gb.

Sien el efemplo 2
representas como un
numero decimal la

)
fraccién > iel resultado
serfa el mismo?




image8.png
Considera que x = % y z = 3,2. jCuél es el resultado de la adicion entre x y z?

Ejemplo 2

Para responder la pregunta, puedes seguir estos pasos:

5

Cuando eliges una

x+z= 7 4L 35 [ ———— Y Remplazas enla expresic’)n. estrategia o
2 _5.29 - 3.3 29 desarrollando la habilidad
% x+z= 3 + S s REpresentas como una fraccion: 3,2 = 5 _ -5 de resolver problemas,
g _248 5,29 _5-9429-7 248

x+z= 63 > Sumas las fracciones: 7 + o= 7.0 63

248

Respuesta: El resultado de x + z es == 63
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a. A+B+C

b. D+E+F
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Entre 4 grupos de un colegio recolectaron 200 kg de papel para reciclarlo. El primer grupo recogié

60% kg; el segundo, 13% kg, y el tercero, 45,93 kg.
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Reflexiona sobre tu trabajo

e ,;Qué estrategia utilizaste al resolver adiciones o sustracciones de nimeros racionales que involucraban su
forma decimal y fraccionaria al mismo tiempo?

o ,Fuiste perseverante al resolver problemas? ;C6mo demostraste esa actitud?
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image17.png
Para multiplicar nimeros racionales debes tener en cuenta lo siguiente:

) Sison numeros decimales, los multiplicas de manera habitual, considerando
que la posicion de la coma decimal se desplaza, de derecha a izquierda,
tantos lugares como cifras decimales tenga cada niimero decimal.

) Siestan representados como fracciones, simbdlicamente resuelves.

¢ dondea,b,c,dEZ,conb=0,d=0.

b
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Conceptos

En el conjunto de los nimeros racionales se tiene lo siguiente:

» El inverso multiplicativo o reciproco de un nimero a € Q, a # 0, se
representa por %, y cumple que a - % =1

» Para calcular el cociente entre dos nimeros racionales, es posible resolver
una multiplicacién en la que el dividendo se multiplica por el inverso
multiplicativo del divisor.

Simbolicamente: abecdEl conb=0c20 d=0
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Consideraque X = —g, Y=213, icudl es el producto entre X e Y?

Ejemplo 1

Para responder la pregunta puedes seguir estos pasos:

XY= —% ¢ 2,13 ) Remplazas en la expresion.

= 8,32 Loz 203-21 19232
XY= 375 » Representas como una fraccién: 2,13 = 0 "0 "1

LY =220 s Resuelves: — S .24 = 632 _ 250
XY 5 > Resuelves 3 e -

PASO A PASO

Respuesta: El resultado de X - Yes —24&, 0 sea, el nimero decimal -5,68.
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Ejemplo 2

PASO A PASO

Considera que A =%, B=1,2. ;Cual es el cociente de la division A : B?

Para responder a la pregunta, puedes seguir estos pasos:

D %: 1 - Remplazas en la expresion.

%: % : % > Representas como una fraccion: 1,2 :% = %
B %:% 191 h 2 Elinverso multiplicativo dEées 191
D %:% = Resue\ves%.%fg_

Respuesta: El resultado de =es

B ﬁ' que corresponde al nimero decimal 0, 327,
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a. SiX=-5Y=25caculaX-Y.

5
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1
2
puede llenar 30 vasos, en cambio Magdalena dice que son cuatro vasos menos. ;Quién estd en lo

correcto? Explica tu respuesta.

a. JesUsy Magdalena tienen un bidén con 65 L de agua y ademds vasos de 0,25 L. Jesus afirma que
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b. Saray Fernando viajaron a un parque nacional a participar en labores de limpieza, pues les gusta
colaborar con la conservaaon de la naturaleza. Gastaron ﬁ del dinero que llevaban en la compra de

un protector solar yﬁ en pasajes de autobus.

e Sitenfan $75000, aproximadamente jcudnto dinero gastaron en la compra del protector solar y
de los pasajes, respectivamente?
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Reflexiona sobre tu trabajo

o Explica como se resuelve una multiplicacién y una divisién entre ndimeros racionales.

e Alrevisar el solucionario de tu texto, jcometiste algun error en los ejercicios?, jqué realizarfas para no volver
a cometerlo? Explica.
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Potencias de base y exponente entero

Juan y Andrea resuelven efercicios de potencias.

Su profesor lo revisa y les dice que ambos célculos estan correctos:

«  Comprueba los calculos usando la calculadora.
 Qué relaci6n observas entre cada potencia y su resultado? Explica.
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Una potencia de base un ndmero racional distinto de cero con exponente
Oesiguala 1.
simbolicamente: Si&-€ Q - 0} entonces (%)"

iCudl es el valor de

( 2) 7 Justifica tu respuesta aplicando propiedades de
potencias que tienen como base entera y exponente un nimero entero.

Usando directamente la propiedad, se tiene que: (7 %)“ -1
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Si%le(OlyneN,emoncex (£

4Cudl es el valor de 0,37 Justifica tu respuesta aplicando propiedades de
potencias de base entera y exponente entero.
3\ _(9

Usando directamente la propiedad, se tiene: 03° = (5) - (})J —¥=27
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Si %e @, la potencia de base %y exponente n, con n € N, se define como:

Como un nimero racional se puede representar como el coclente de dos
numeros enteros, en el caso de una potencia de base racional, se tiene que:

(&) -5
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Para multiplicar potencias de igual base racional y con exponente entero, se
conserva la base y se suman os exponentes.
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Muestra con un ejemplo la aplicacion de la propiedad de la multiplicacion de
potencias de igual base racional.

Un ejemplo puede ser la multiplicacion (7%)’- (79)’.

(,2)’4(,2)’,&_9241;92

Aplicas Ia propiedad de 2 division

3) ") T r de potencias de igual exponente.
= > Muttiplicas fracciones.
_op Aplicas la propiedad de la
R multiplicacion de potencias.
_ (ﬁ)"’ Aplicas la propiedad de la division
“\4 de potencias de igual exponente.

Por o que queda mostrada la propledad con un ejemplo.
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Para multiplicar potencias de igual exponente se conserva el exponente y se
multiplican las bases.
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Muestra con un ejemplo la aplicacion de la propiedad de la multiplicacion de
potencias de igual exponente.

Un ejemplo puede ser la multiplicacion (7%)3 . (2

(7;)34(;)3,(7;).(73).(73).;4;_; , Escribeslas potencias como
2)\5) =\73)"73)"73)'5°5°s multiplicacion iterada.
_ (, g) .2, (, ;) . 2 Aplicas la conmutatividad
=357\ 5 para reordenar los factores;

:(,i)_(,g)_ ,i) :(,i)i + Multiplicas cada par de factores y
20, 20, 20, 20, representa como una potencia.

Por o que queda mostrada la propledad con un ejemplo.
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Para dividir potencias de igual base racional distinta de 0 y de exponente
entero se conserva la base, y al exponente del dividendo se le resta el expo-
nente del divisor.
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Muestra con un ejemplo la aplicacion de la propiedad de la division de
potencias de igual base racional.

Un ejemplo puede ser la division (%)3 :(%)’.
(7 ;)3 . (7 5)5 _ 5Py Aplcas a propiedad de la divsion
2/ U2/ 2 2 de potencias de igual exponente.
_ep 2 Representas la divisién de fracciones
= como una multiplicacien.
o Muliplicas fracciones.

e Aplicas Ia propiedad de la division
de potencias de igual base.

Aplicas Ia propiedad de la division
de potencias de igual exponente.
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Para dividir potencias de igual exponente entero se conserva el exponente
y se dividen los nimeros racionales de las bases.




image45.png
4] (&) = (5] concenez.
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Muestra con un ejemplo la aplicacion de la propiedad de la divi
potencias de igual exponente y base racional.

> (ay
3

Aplicas Ia propiedad de Ia division

de potencias de igual exponente.

Un ejemplo puede ser la division (71)

(-4

Representas la division de fracciones
como una multiplicacién.

Escribes el sequndo factor como
potencia de base racional.

Aplicas Ia propiedad de la multplicacién
de potencias de igual exponente.

Escribes el producto como cociente.

Calculas la division de fracciones.
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mioAm0

Aplica las propiedades de las potencias para simplificar la expresion.
(6@ H 61
5/ “\5, 20/ "\2
En el primer paréntesis resuelves una division de potencias de igual base.
G-
s/ \s)
Enel segundo paréntesis resuelves una division de potencias de igual exponente.
(,;)! . (5) _ (,L é)’ - (,; .1)‘ = (,A)’
20/ “\2, 2072 20 5, 100,
B Resuelvela multiplicacion.
- -l ) -l
\4) 100, 4 100, 400 20 8000
AV (4] (-2 - (5)] = L.
portoans [ (3 €] (-5 G |-—oae

® iCrees que conocer las propiedades de las potencias te ayudara al
calculo de su valor? Explica.
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« Explica c6mo se relacionan as potencias de base entera con las potencias de base racional. Da un ejemplo.

« {C6mo demostraste respeto a tus compafieros en el trabajo en equipo? Explica.
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Célculo de
la masa

Masa (g) 10 9773 9,551 9334 9122

10 1009773 | 10-09773* | 1009773 | 10-09773*
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Cuando se modela una situaciéon de crecimiento exponencial, la base de la
potencia es mayor que 1. Por otra parte, cuando la base de la potencia es menor
que 1y mayor que cero, se estd modelando un decrecimiento exponencial.
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Cadena de correos electrénicos
Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3 Etapa 4 Etapa 5 Etapa 6 Etapa 7
5° 5! 52 53

1 5 25 125
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Reflexiona sobre tu trabajo

e ;Como le explicarfas a tus compafieros lo que es el crecimiento exponencial?

e Cuando trabajaste en grupo, jasumiste responsabilidades? ;Cuéles? ;Por qué?
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INSTITUTO HIJAS DE
NUESTRA SENORA
DE LA MISERICORDIA-





